

二、有關失業勞工再就業方面，本府勞工局職業訓練中心採取之措施如下：

(一) 建立通報轉銜窗口，開辦「隨到隨訓、隨進隨出」之職業訓練，並以就業市場需求較殷，且已完成能力本位訓練教材、教學媒體之職類為優先，隨時提供訓練訊息及接受失業者參加職業訓練，以協助失業勞工，獲得轉業技能，迅速重回就業市場。

(二) 運用本市公民營機構訓練資源，擴增本市訓練容量，並已於八十七年完成本市相關機構預計招生之資源，彙編成冊，以有效統合運用台北市之訓練資源，強化職業訓練功能。

三、本府勞工局職業訓練中心針對失業勞工考量，以現有訓練容量作增班或另開專班因應，並優先考量錄訓失業勞工，並續辦特定對象及進修訓練等以滿足企業界之人力需求及社會大眾習得專長或接受轉業、第二專長訓練管道。

四、有關王議員提及加速擴充職業訓練中心之規模設備部分，本府勞工局將儘速評估職場需求，盡力爭取經費充實設備，辦理失業勞工職業訓練，以降低失業率。

#### 四七七

**質詢日期：**88年4月30日

**質詢議員：**王世堅

**質詢對象：**馬市長、社會局

**說 明：**據社會局日前表示，下年度因預算編列較上年度減少

一千八百萬，故臨時工之名額將縮減一百名，本席對此表示反對：

一、市府三千名臨時工有六成擔任環保局之清潔隊工作，去年即已縮減了四百名，人力極為吃緊，現若又要緊縮一百名，將使市容清潔工作更加艱困。

二、市府若欲藉減少人事支出，以平衡預算，應逐步減少正職人員之編制名額，改以約僱人員取代，並廢除市府員工福利金制度。清潔工勞苦功高，微薄薪資，謹可糊口，實不宜以其作為人事改革之祭品。

**答覆單位：**台北市政府（社會局）

**答：**有關下（八十九）年度市府環保局市民臨時工僅比本（八十八）年度減少五十名，應尚不影響市容清潔工作，且本府臨時工均以低收入戶優先雇用，尚不影響其工作權。

#### 四七八

**質詢日期：**88年4月30日

**質詢議員：**王世堅

**質詢對象：**馬市長、社會局、警察局

**質詢題目：**建請重新檢討老人安養政策，使其更切合實際需要。

**說 明：**一、由警察局負責執行之獨居老人每日問安工作是否會造成基層員警之工作負擔，影響治安工作勤務，甚至是否流於形式，無實際助益，殊值檢討。

二、市府自六月十六日起決強制取締一百六十家未立案之安養中心，但如此一來，安養容量更形不足，是否會使老人安養問題更形嚴重，製造更多家庭問題，社會局應做通盤考慮，並提出因應對策才是。

**答覆單位：**台北市政府（社會局）

**答：**一、提供本市獨居長者完善照顧服務，是本府責任，為達全面落實對本市獨居長者照顧服務，本府社會局除研擬「獨居長者照顧方案」外，八十八年二月十日由本府秘書長召集本府社會局、民政局、警察局、衛生局、消防局等相關局處，召開「獨居長者照顧小組」會議，會中共同依各局處分工原則進行研商，並達成分工任務之共識，爾後將定期期每三個月召開一次小組會議，檢討執行過程中之任何議題。

二、獨居長者是潛藏於社區中，基於對社區長者福利服務的可近性與落實福利社區化之理念，目前分工中期藉由本府警察局警勤區佐警與民政局鄰里行政系統就近提供社區獨居長者每日或每週例行性之電話問安，預防獨居長者不幸事件之發生，至警政、民政系統於例行性問安關懷中發現特殊需求個案則隨時轉介本府社會局、衛生局，以便由專業人員進一步評估，提供後續居家照顧、居家照護、機構安置、日間照顧等服務。

三、至「由警察局負責執行獨居長者每日問安工作是否會造成基層員警之工作負擔，影響治安工作勤務，甚至是否流於形式，無實際助益」乙節，對於本府警察局之承擔，本府由衷敬佩，依據本府警察局函示：警察對獨居長者，每日電話問安工作，平均分配每位佐警僅三名左右，每天只需花費少許時間，尚不影響太多，且為民服務，也是警察理所當然之工作項目，不但能建立良好警民關係，更能發揮尊重長輩，培養基層佐警之品操、服務社會的正確觀念。  
（八十八年四月十四日府警戶字第880259390○號函諒察）。惟考量自三月份實施以來，確有需檢討之○

四、另有關六月十八日起依據老人福利法第二十八條規定，對於未經依法申請許可而成立老人福利機構者，本府社會局始得據以處罰，是項處理將使「安養容量更形不足，是否會使老人安養問題更形嚴重，製造更多家庭問題」乙節，本府現已將是項處理原則列為本府重大政策之一，並以長者最大利益為考量前提，積極研擬各項配套措施，以維長者權益。然本府社會局現亦已評估暨規劃各項安置照顧計畫予以因應長者就養議題，茲包括：

- (一) 現有公立機構進行功能調整，擴增養護服務規模。
- (二) 全面清查現已立案公私立機構空床數，提供未立案機構入居者及家屬參考。
- (三) 結合衛生單位，如公立醫院附設護理之家、私立護理之家暨有床位。
- (四) 結合外縣市現有老人安養護機構資源。
- (五) 另本府為滿足中長期老人照顧需求，亦積極籌建各類型機構，現已籌建有至善福利園區、兆如老人安養護中心、朱崙老人公寓及三玉、文山、東湖、南京等老人日間照顧中心，完成後均可提供安置照顧服務。
- (六) 至對於無意願或輕度失能毋需接受機構式照顧之長者，亦積極推動失能老人照顧、居家照顧、日間照顧等方案，期能提供長者完善之福利服務措施。